

两个行动促精准扶贫

加快转移就业是脱贫攻坚的一个重要方式。近年来，我省出台了《云南省技能扶贫专项行动方案》、《云南省农村劳动力转移就业扶贫行动计划（2016-2020年）》。根据行动方案和行动计划（简称“两个行动”），从2015年起，云南省将利用5年左右时间，实现“一户一人、一人一技、一技促脱贫”。将人口资源转化为人力资源和人才资本，帮助100万贫困人口脱贫。

挖掘当地资源 强化技能培训

开展技能扶贫，必须找准“病因”，点准“穴位”，增强当地贫困户的造血功能，提升其就业创业的能力，避免“抱着金碗讨饭吃”的情况发生。而围绕当地特色以及潜在优势资源，开展相关产业技能扶贫，不仅可以让困难群众实现家门口就业创业，也可以大幅度提高其收入，实现脱贫。

施甸县木老元布朗族彝族乡位于滇西南边陲，除烤烟以外没有支柱产业，是这个山区民族乡难以脱贫致富的主要因素。51岁的李从兰是木老元乡木老元村的建档立卡户，丈夫丧失劳动能力，女儿外嫁，李从兰以前只种植了

四五亩玉米，养了几头猪，勉强维持生计。

2016年，依托花璞蛮农产品有限公司发展绿壳蛋鸡养殖的优势，李从兰参加了乡里组织的绿壳蛋鸡养殖培训。“以前家里没养鸡，也不知道绿壳蛋鸡怎么养，经过培训，我学到了科学养鸡技术，也知道了绿壳蛋的营养价值和经济价值。”李从兰说，学习之后，她和其他村民一样发展庭院养殖，现在养殖了130多羽绿壳蛋鸡，产出的土鸡蛋由培训他们如何养鸡的花璞蛮农产品有限公司统一收购，仅是养鸡一项，2016年李从兰的收入就达到了近2万元。

2016年，贡山县独龙江乡的132户建档立卡贫困户全部实现了脱贫，这个曾经处于极度贫困状态的“直过民族”是如何实现全部脱贫的？除了种植草果、重楼等经济作物给他们带来的收益，省人社厅在独龙江乡全面启动的人力资源综合开发试点，也给独龙族学习技能、脱贫攻坚带来了不小的帮助。

独龙江乡迪政当村村民龙建新2015年和其他30名独龙族学员来到大理，开始了为期3个月的木雕技术学习培训。“我们乡林木资源丰富，但一直不知道怎么开发利用，通过这次学习，我们掌握了木雕技艺，回到家后还带动了不少群众一起制作木雕。”龙建新说，依靠学到的手艺，他现在经营着规模不小的独龙族特色木雕生意，融入独龙牛、独龙鸡等当地特